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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ОПТИМІЗАЦІЇ  
СТРУКТУРИ КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ

Структура капіталу відіграє провідну роль у формуванні 
ринкової вартості підприємства. Цей зв’язок опосередковується 
показником вартості капіталу. Умови формування високих кін-
цевих результатів діяльності підприємства значною мірою зале-
жать від структури капіталу, що використовується. Забезпечення 
оптимальності структури капіталу з позицій ефективного його 
функціонування [1]. 

Структура капіталу являє собою співвідношення власних і 
позичених фінансових коштів, які використовуються підприєм-
ством у процесі своєї господарської діяльності [3].
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Структурою капіталу є сукупність фінансових засобів орга-
нізації з різних джерел довгострокового фінансування. Капітал 
підприємства поділяється на власний, залучений та позичковий. 

Поняття «структура капіталу» має дискусійний характер і 
тому потребує чіткого визначення. Всі зарубіжні та вітчизняні 
економісти характеризують це поняття як відношення власного 
і позикового капіталу підприємства. Разом з тим, деякі економіс-
ти при розгляді як власного, так і позикового капіталу підприєм-
ства, вкладають у нього різний зміст [2].

Початково поняття «структура капіталу» розглядали як спів-
відношення статутного (акціонерного) і довгострокового пози-
кового капіталу, що використовує підприємство. Враховуючи це, 
практично всі класичні теорії структури капіталу ґрунтуються на 
визначенні співвідношення в його складі частки акцій та облігацій.

Такий підхід до визначення структури капіталу, ґрунтуєть-
ся на виокремленні тільки довгострокових (перманентних) його 
видів, приймається більшістю сучасних економістів. За умови 
поширення практичного використання концепції структури ка-
піталу деякі економісти запропонували розширити склад пози-
кового капіталу, додавши до нього різні види короткострокового 
банківського кредиту [4]. 

Необхідність такого підходу до поняття «структура капіта-
лу» вони пов’язують із підвищенням ролі банківського кредиту 
у фінансуванні господарської діяльності підприємств та пошире-
ною практикою реструктуризації короткострокових його видів у 
довгострокові.

На сучасному етапі значна кількість економістів дотримуєть-
ся думки, що в понятті «структура капіталу» необхідно розглядати 
всі види як власного, так і позикового капіталу підприємства [1].

При цьому в складі власного капіталу слід розглядати не 
лише первинно інвестований обсяг (акціонерний, пайовий капі-
тал, який бере участь у формуванні статутного капіталу підпри-
ємства), а й частку у вигляді певних резервів та фондів, підпри-
ємства та нерозподілений прибуток. Відповідно до цього, пози-
ковий капітал необхідно розглядати за формами використання 
з урахуванням фінансового лізингу, товарного кредиту, креди-
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торської заборгованості та ін. Таке трактування поняття «струк-
тура капіталу» дає змогу суттєво розширити сферу практичного 
застосування цієї теоретичної концепції у фінансовій діяльності 
підприємства, оскільки [7]:

−	 дає змогу дослідити особливості і розробити відповідні 
рекомендації для підприємств з обмеженими можливостями фі-
нансування на ринку довгострокового капіталу;

−	 надає можливості пов’язати структуру капіталу з вико-
ристання активів, які фінансуються за рахунок різних його скла-
дових.

Враховуючи розглянуті положення можна дати таке визна-
чення: структура капіталу – це співвідношення всіх форм влас-
них і запозичених грошових коштів, що використовуються під-
приємством з метою фінансування активів [5].

Оптимізація структури капіталу є одним із найбільш важли-
вих і складних завдань, які вирішуються у процесі фінансового 
управління підприємством, саме тому її доцільно здійснювати в 
шість етапів [6]:

1. Оцінювання підприємства з позиції доцільності форму-
вання капіталу в минулому, сьогоденні і майбутньому. На цьому 
етапі здійснюється оцінювання діяльності підприємства, порів-
нюються його цілі і завдання з можливостями залучення грошо-
вого капіталу з різних джерел.

2. Аналіз сформованого складу і структури джерел форму-
вання капіталу.

3. Виявлення основних факторів, які визначають склад і 
структуру джерел формування капіталу та їх оцінку. Розрахунки 
виконуються з використанням факторного і кореляційно-регре-
сійного аналізу.

4. Вибір критерію оптимальності структури капіталу.
5. Вибір моделі оптимізації структури капіталу.
6. Проведення розрахунків з оптимізації структури капіталу. 

Критеріями оптимізації структури капіталу є:
а) рівень рентабельності власного капіталу;
б) середньозважена вартість капіталу;
в) рівень ризику.
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Враховуючи вище викладене, слід також звернути нашу увагу 
на оптимальну структуру капіталу. Вона являє собою таке спів-
відношення використання власних і позичених коштів, при яко-
му забезпечується ефективна пропорційність між коефіцієнтом 
фінансової рентабельності і коефіцієнтом фінансової стійкості 
підприємства, тобто максимізується його ринкова вартість.
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РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОГО 
РОЗВИТКУ АГРОБІЗНЕСУ

Проблема підвищення рівня конкурентоспроможності віт-
чизняного виробництва, наявність конкретних переваг, що ви-
ступають гарантом тривалого та ефективного функціонування 
підприємства в ринкових умовах пов’язана з якісною реалізацією 
потенціалу підприємства. В умовах формування ринкових від-
носин важливу роль у стабільній роботі підприємства відіграють 


